

# 相思始觉海非深

## ——《平如美棠——我俩的故事》作者饶平如访谈



三江访谈

人物名片

饶平如，1922年生，祖籍江西抚州南城县。退休前在《大众医学》杂志工作。在患有老年痴呆症的妻子美棠去世后，87岁的饶平如每天笔耕不辍，手绘了18本画册，记述了他与美棠从初识到相处的近60年时光，取名为《平如美棠——我俩的故事》。该书出版后好评如潮，曾入选“中国最美的书”，获《新京报》2013年度图书大奖、新浪年度感动图书等奖项。

5月24日，鄞州书城“周六悦读沙龙”特邀九旬长者饶平如与读者分享记录他的60年爱情的《平如美棠——我俩的故事》，见证平凡中的美好感动。

□记者 陈晓昱

记者：跟读者尤其是年轻的朋友分享自己的故事，最大的感受是什么？

饶平如：最初，我写这个故事的动机，只是为了悼念亡妻，想把美棠和我二人一生的经历，如实地用文字和图画记载下来，给我的儿女们和孙辈们看看，使他们能了解我们上代人的生活经历，让他们知道，人的一辈子，不仅仅有顺境，也会有逆境，同时要知道今天的幸福生活是来之不易的。本来并没有想公之于众的意思，仅仅想把它作为“家史”来看待。

使我意料不到的是：由于许多偶然的因素，这个故事不仅成了一本书，而且还得了奖，还能有机会和读者朋友沟通。我只是讲了我跟美棠两个人细小的生活琐事，柴米油盐，非常平凡的人生，没想到有这么大的影响。跟读者朋友特别是年轻的朋友交流，首先我很快乐，看到年轻人朝气蓬勃，忍不住让我想到自己的青春时代，这是很值得回忆、珍惜的美好岁月！其次，季羡林在《谈人生》中说，老年人有4个忌讳，其中之一就是自我封闭，老年人一定要多和年轻人接触，开朗主动地与年轻人沟通，光顾着回忆自我的世界对心理不好。所以我今天和年轻人分享自己的故事，很多人还特别喜欢了解我们那个年代的爱情，我觉得很开心，对我来说辛苦一点也是值得的。

记者：用画来做这样的人生记录，难吗？

饶平如：老伴去世之后，我很思念她，感觉她已经离开了，但是她的精神还存在的。我把她画下来，她就在我的记忆中还留存了下来，否则等我慢慢淡忘了，一切就消失了，太可惜了。而且我想让家里的孩子，包括第二代、第三代的孩子都能看到，所以我要画下来。而年轻人我怕他们也不大有时间看，为了吸引他们的眼球，不如画画。我想起一个故事，就画一张图。

就这样，我把一个个故事画成一张张的图，画了一部分我把其中一张拿给我的小孙女欣欣，让她看看怎么样，那张画我是一次完成的，画了10个小时。欣欣拿着她的iPad，“啪啪啪”对着这张画拍了几下传给她的一个同事，那个同事就传上网了。大家都看见了，央视的柴静也看见了，并请我去北京做采访。从此以后媒体就都来了，报纸的电视台的，还有的媒体来到我家里。这是2011年的事情，也是我始料不及的事情。我觉得好像一个“木偶奇遇记”，以前美棠老说我是木头木脑的，木头木脑不就是个木偶嘛。

我没有专门学过画，就自己对着丰子恺的画临摹，反正是给自己的孩子看的，也不计较好不好看。用了4年时间完成这些画册，这一切都是真实的，发自内心的，所以记录下来并不费力，都是难忘的回忆，只是有时候的心情是沉重的。

记者：很多人被您的故事所感动，也很想了解半个多世纪怎么能够保持那么好的感情？

饶平如：我不是社会学家心理学家什么的，我不会从专业的角度来分析这些问题，我个人觉得，爱情应该分为爱 and 情两个部分，其中情特别重要！相爱很容易，特别对于年轻人来说，少年风度翩翩，少女花容月貌，哪个少男不钟情，哪个少女不怀春？但科学家都说爱是有期限的，真正长久的是情。而情就复杂得多，内涵就更为广阔，需要相互的付出感恩和体贴包容。我和美棠一路风雨地走来，生病、战争、失去自由等，吃了太多的苦，经历了太多的挫折，太不容易了！当中是无数的付出和牵挂，也积累了越来越多的感情。所以哪怕我们年老珠黄，但我们的情更深了！特别是美棠一个女人带着5个孩子，工资不够，瘦弱的肩膀需要背几十斤一包的水泥来挣钱补贴家用，她的腰、她的肾恐怕就是那时辛劳受损的，为了我为了孩子为了家庭付出了太多，我能不对她好，不对她感恩吗？这种感情是无法用语言来形容的。她过世后，我每次经过上海自然博物馆，都会停一停，摸一摸，不知道哪块是她背的水泥砌成的？

记者：您八十岁开始学画，九十岁学钢琴，您一直在发现美和传递爱。请问您对人生和苦难的看法是什么？

饶平如：尽管半生颠沛，我这样的人生态度应该和自己从小接受的教育有关。我生于江西的大户人家，跟老先生描红，听母亲读诗、吹长笛、讲忠孝故事，我从小接受的是儒家的思想，是人世的现实主义，它教人追求平凡的快乐。正如孟子所说，“父母俱存，兄弟无故”是人生一乐，说的就是家庭之乐，它就是我们的力量源泉。孟子又说“仰不愧于天，俯不忤于地”，想到自己没有做过对不起人民和国家的事情，我便也觉得可以安心了。同时也相信顺其自然，不要怨天尤人，一切是命运和缘分的安排，相信这些的好处让我可以坦然地接受一切挫折和苦难，哪怕不公平的。

从心理学来分析，人生的价值在于清楚4个问题：我是什么人？我有什么？我能干什么？我的愿望是什么？顺着这个思路，我是个光明磊落的人，没有做过什

么坏事，所以我的心理是坦然的，即使有误会和冤屈我相信总有一天会弄明白的。所以我有信心！同时我有美好的家庭，我有那么理解、爱我的妻子，给予我强大的心理支撑，我可爱的孩子没有责怪和怨恨父亲给他们带来的负面影响，他们非但不责怪我，还反过来安慰我支持我。所以我没有理由丧失信心，我没有理由沉沦，我相信苦难和挫折一定是暂时的。

我们那个时候受过很多的苦，现在年轻人过的日子，我们那时候是想都不敢想的。但是相对论是有道理的，一个人不知道苦是什么，也就不知道现在的甜。现在的甜不是理所当然的，而是来之不易的。

现在我每天要写毛笔字、打拳、弹钢琴、画画、看书。我还要喂猫咪，喂完家里的猫咪还有外面的流浪猫，一天两顿饭。我每天上午打太极拳，每天早晚还要弹两次钢琴，我弹琴不是为了要成为钢琴家，而是为了预防老年痴呆。弹钢琴我不找老师学的，找老师很贵的，一小时就要二三百元。我买的是音乐学院编辑的中老年钢琴教材，自己学，现在已经学会了4个曲子，《送别》、《友谊地久天长》，都是美棠喜欢的曲子。我是2011年4月买的钢琴，学了两年了。毛笔字也是我的爱好，我每天要写3个小时的字。

记者：大家在评价您的爱情时都说，“这就是一个童话故事，现代社会不会再有了”。你们的爱情故事也见证了时代的变迁，那时真的是一种相依为命的感觉？

饶平如：对于美棠的感情，我用了一句词来形容：“同生死，共患难，以沫相濡，天若有情天亦老；三载隔幽冥，绝音问，愁肠寸断，相思始觉海非深。”我年轻时参加抗日，放过天炮，随时可能牺牲，孙女很不理解为什么我在美棠去世后这么儿女情长，这么脆弱？我爱我的家庭，爱我的父母和儿女，这是小爱；我去参加抗日，是因为我爱这个民族和国家，是大爱。

记者：那么您认为爱情是什么？

饶平如：很多人说爱情是春天、花朵啊，我相信，但是我更相信有一个伟人讲的爱情，就是莎士比亚，他曾经说爱是巨古昌明的灯塔，它永远照亮，定睛望着风暴，却兀自不为动。这句话对我来说比较感慨，人生当中，不都是春天，不都是花朵，好比一艘船在大海上航行，有风暴怎么办？有些人不怕，有些人就跑了，大难临头各自飞了。所以爱情是灯塔，要一直亮着，不怕黑暗，定睛看着风暴，眼光看着很远很久，随你风暴怎么来。人生当中还是有很多困难风暴的时候的。

记者：请您谈谈爱情和婚姻的关系。

饶平如：关于这个问题我写下来了，就是48字：“人生苦短，青春难再，莫负初衷，相敬相爱。凡事包容，凡事期待，凡事相信，凡事忍耐。白头到老，幸福愉快，地久天长，真情永在。”人生真的太短，我活到九十岁了，感觉好多事情都还没有做，青春也不能回来了。两个人在一起开始的时候很好，不好也不会找对方，所以不要忘记初衷。中间四句是具体要怎么做，最好男孩子要多让女孩子一些，气量要大一点。最后四句就是祝愿，中国人对结婚一直都有一些美好的祝愿，要相信爱情，真情永在。

记者：听说您还会继续把故事写下去？能提前给我们分享一下内容吗？

饶平如：是的，我还想把我的故事写下去，本来我想写的故事不仅仅是我和美棠的故事，但是这本书出版的时候，出版社希望集中在一个主题上，就是关于我和美棠的恋爱婚姻。其实我妈妈、爸爸、外婆都还有好多故事。我妈妈是个才女，吟诗作画，我的为人处事都是她教的，我现在的绘画和文学功底，其实都是少年时代受惠于母亲和学校的那一点记忆和影响。我爸爸是个出了名的孝子，他是当地很有名的律师。我的外婆是个思想解放的新女性，她就曾经提出“女子无才便是德，此言误煞几多人？”勇于打破男尊女卑的观念，所以她让她的小儿子，也就是我的舅舅去学医，做妇产科医生，后来舅舅在上海开了两家医院和一个助产学校，后来还创办了女子中学……很多真实的故事，尽管那是上一辈那个年代的人的生活，今天的人可以有自己的看法，我只负责把故事讲出来。

记者：现在还有什么心愿？

饶平如：古人说人生得一知己足矣，死而无憾，是说人活着就怕没有人理解。今天我这个描写自己人生故事的“家书”《平如美棠——我俩的故事》可以得到那么多读者的喜欢，就是有了那么多理解我的知己朋友，那么我此生已经无憾了！

注：文中手绘图为《平如美棠——我俩的故事》书中展示的作者与妻子美棠的爱情故事。

